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Articolul semnalează descoperirea unei așezări din epoca romană, necunoscută 
în literatura arheologică de specialitate, situată în teritoriul vestic al orașului roman 
Potaissa. Așezarea a fost identificată prin cercetări de suprafață la sud de satul 
Borzești (com. Iara, jud. Cluj), în punctul Cârligate, fiind descoperite fragmente 
ceramice, cărămizi fragmentare de factură romană și bucăți de zgură de fier. Pe 
teritoriul satului a fost semnalată anterior o monedă romană care poate fi pusă acum în 
legătură cu această așezare. Având în vedere prezența numeroaselor bucăți de zgură, 
se poate presupune existența în apropiere a unei exploatări a fierului. 

 
Satul Borzești (com. Iara, jud. Cluj), situat la limita sudică a județului, la circa           

4 km nord de cursul Arieșului, nu este cunoscut arheologic decât prin descoperirea 
întâmplătoare, în anul 1963, undeva pe teritoriul satului, a unui as roman de la 
Antoninus Pius, donat muzeului din Turda (nr. inv. 2251) de învățătorul Simonetti din 
Turda1. În repertoriul arheologic al județului Cluj, moneda respectivă apare ca fiind 
descoperită „în vatra satului” (marcată astfel și pe harta însoțitoare)2, cu toate că, Iudita 
Winkler, cea care semnează și articolul voce din repertoriu, menționa anterior că 
moneda provine de pe „raza satului”3. 

În data de 19.09.2015, cu ocazia unei excursii în sălbaticele Chei ale 
Borzeștiului, am campat în zona numită de localnici Gura Șigăului, la intrarea nordică 
în chei. În imediata apropiere, în zona arabilă numită Cârligate (Fig. 1-2), situată în 
dreapta Pârâului Lolii (ce curge spre sud-est după ce iese dintre dealurile Lola și Tei), 
am identificat urmele unei așezări din epoca romană, necunoscută în literatura de 
specialitate, aparținând teritoriului vestic al Potaissei.  

Locuirea din epoca romană de la Borzești nu a fost una izolată. În această zonă, în 
aria localităților Petreștii de Jos, Petreștii de Mijloc și Petreștii de Sus, au fost semnalate și 
alte descoperiri din epoca romană. Pe teritoriul localității Petreștii de Jos au fost semnalate 
locuiri de epocă romană în locul numit Crucea Cheii (substrucții de ziduri și ceramică 
romană pe ultimele pante dinspre comună ale Cheilor Turzii), alta la Fântâna                 
Sf. Vladislav, dar și pe panta nordică a Văii Sărcăzii4, iar din puncte neprecizate provin un 

                                                 
1 Winkler, Hopârtean 1973, p. 125, nr. 3. 
2 Crişan et al. 1992, p. 73. 
3 Winkler, Hopârtean 1973, p. 125, nr. 3. 
4 Crişan et al. 1992, p. 308, nr. 1, 3, 4. 
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as de la Antoninus Pius și un denar de la Commodus5. De la Petreștii de Mijloc au fost 
semnalate „descoperiri izolate din epoca romană”, precum și blocuri de piatră fasonate 
observate la biserica din sat, iar în Valea Mare s-a găsit un fier de plug roman6.  

 

 
 

Fig. 1. Localizarea așezării de la Borzești – Cârligate 
 

                                       
 

Fig. 2. Borzești – Cârligate 

                                                 
5 Winkler, Hopârtean 1973, p. 131, nr. 13/1-2. 
6 Ferenczi 1974, p. 38, nota 203/g; Crişan et al. 1992, p. 309, nr. 3. 
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La Petreștii de Sus au fost semnalate fragmente ceramice romane pe terasa unde se 
află școala și casa parohială7, iar la sud-vest de sat, în punctul numit în trecut Csermely și în 
prezent La Ciungi, lângă drumul spre Borzești, în apropierea unor izvoare, au fost semnalate 
substrucții de clădiri de piatră din epoca romană, cărămizi, țigle, fragmente ceramice romane 
și bucăți de zgură8, considerate a fi urmele unei villa rustica9. 

Materialele arheologice de la Borzești – Cârligate provin de pe suprafața unei arături 
mai mici, cea mai apropiată de pârâul respectiv, unde pământul este mai închis la culoare 
decât în restul arăturilor dinspre vest. În aceeași suprafață arată se găsesc și cărămizi 
fragmentare de factură romană, dar și numeroase bucăți de zgură de fier. Mai rar, în special în 
partea nordică a arăturii respective, apar și fragmente ceramice atipice lucrate cu mâna, 
aparținând unei locuiri preistorice, probabil de la începutul epocii bronzului10. 

Fragmentele ceramice romane aparțin atât categoriei fine, cât și celei grosiere, 
ambele fiind lucrate la roată (Pl. I, II/1-3). La rândul lor, cele două categorii de 
ceramică romană pot fi catalogate după modul de ardere în ceramică arsă oxidant, de 
culoare gălbuie-cărămizie, majoritară în lotul ceramic, și ceramică arsă reductant, de 
culoare cenușie. O parte din ceramica arsă oxidant mai păstrează la exterior sau la 
interior angoba de culoare roșie sau brună. Majoritatea fragmentelor ceramice aparțin 
unor oale, castroane și ulcioare. 

Materialul ceramic este unul obișnuit pentru olăria romană provincială și nu 
prezintă elemente care să permită restrângerea datării, astfel că lotul ceramic și implicit 
locuirea din acest punct nu pot fi datate decât larg, pe parcursul sec. II-III p.Chr. 

La nord de acest punct, între Pârâul Lolii și Valea Borzeștiului, se află o zonă 
mai ridicată, utilizată de asemenea pentru agricultură, numită Comorâța. Terenul 
respectiv este străbătut de drumul de pământ ce vine din sat și coboară spre Cheile 
Borzeștiului. Toponimul pare să indice descoperirea în acest spațiu a unui mic tezaur 
monetar, probabil roman, având în vedere proximitatea așezării romane de la Cârligate. 

Prezența bucăților de zgură de fier (Pl. II/4), atât la Borzești – Cârligate, cât și 
la Petreștii de Sus – La Ciungi, indică o activitate metalurgică destul de intensă în acest 
areal restrâns. Undeva în apropiere, cel mai probabil în Defileul Surducului (format pe 
ultimul sector al râului Iara, între satele Surduc – Buru) sau poate chiar în Cheile 
Borzeștiului, este de presupus existența unor exploatări a minereului de fier în epoca 
romană, controlate de anumiți conductores ferrariarum necunoscuți ai Potaissei. În 
aceste așezări au activat cu siguranță mai mulți metalurgiști, posibil făcând parte din 
collegium fabrum atestat de altarul de la Micești (adus eventual din Potaissa), închinat 
lui Volkanus Augustus11. Amploarea, caracterul și durata locuirii romane de la Borzești – 
Cârligate rămân deocamdată incerte în actualul stadiu al cercetărilor, fiind nevoie atât de 
noi cercetări de teren, cât mai ales de săpături sistematice care să clarifice aceste aspecte. 

 
                                                      

                                                 
7 Crişan et al. 1992, p. 310, nr. 1. 
8 Ferenczi 1974, p. 38, nota 203/h. 
9 Mitrofan 1974, p. 45. 
10 Fragmente ceramice similare ca factură, lucrate cu mâna, dar în rest atipice, se găsesc și pe 

promontoriul izolat numit Cruce, situat la nord-est de sat, de asemenea necunoscut în literatura               
de specialitate. 

11 Bărbulescu 1994, p. 109. 
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Pl. I. 1-4. Fragmente ceramice 
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Pl. II . 1-3. Fragmente ceramice; 4. Zgură de fier 
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The Roman Age Settlement from Borzești – Cârligate 

 (Iara Commune, Cluj County) 
Abstract 

 
This paper draws attention to the discovery of a settlement from the Roman Age, 

unknown in the archaeological literature, located in the western territory of the Roman 
city of Potaissa. The settlement was identified through field survey South of the village 
Borzeşti (com. Iara, jud. Cluj), in the place called Cârligate. Pottery shards have been 
discovered, alongside fragments of Roman bricks and iron slag. A Roman coin was 
previously reported in the area of the village, which can now be linked to this 
settlement. Due to the presence of numerous pieces of slag, we can assume the existence 
of an iron exploitation in this area. 

                                           
List of Illustrations 

 
Fig. 1. The location of the settlement at Borzești – Cârligate  
Fig. 2. Borzești – Cârligate  
Pl. I. 1-4. Pottery fragments 
Pl. II . 1-3. Pottery fragments; 4. Iron slag 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


